
Statisztika 
 

“I only believe in statistics that I doctored myself”  

 Winston S. Churchill  

Egy kisváros tűzoltó parancsnoka összesítést készített, hogy az előző hónapban naponta 
hány riasztáshoz vonultak ki: 

A napi riasztások száma 0 1 2 4 6 14 
Hány napon fordult elő? 1 11 6 8 4 1 

 

- 93 eset 31 nap alatt, ez naponta átlagosan 3 riasztás – elemezte a táblázatot a parancsnok. 
- Csak azért, mert volt egy nap, amikor szokatlanul sok dolgunk akadt! – válaszolta az egyik társa. – 

Valójában jobb a helyzet, hiszen a hónap több, mint a felében maximum kétszer voltunk, én inkább ezt 
gondolnám tipikusnak. 

- Szerintem meg a legjellemzőbb esteszám az egy, hiszen ilyen napból volt a legtöbb – szólt közbe egy 
harmadik. 
Kinek van igaza? 

Statisztikai jellemzők: 
Név Definíció Képlet 

Átlag (ഥ࢞) Az adatok összege osztva 
az adatok számával. ܣ = ݔ̅ =

ଵݔ + ଶݔ + ⋯ + ௡ݔ

݊
 

Súlyozott átlag (࢞ᇱ) A súlyozott adatok átlaga. ܣ∗ = ᇱݔ =
ଵݔଵݏ + ଶݔଶݏ + ⋯ + ௡ݔ௡ݏ

ଵݏ + ଶݏ + ⋯ + ௡ݏ
 

Módusz (࢕ࡹ) 

A leggyakoribb adat, ha 
több ilyen is van, akkor 

módusz halmazról 
beszélünk. 

- 

Medián (ࡽ ܡ܏܉ܞ ࢋࡹ૛) 
Az a szám, aminél az 

adatok közelítőleg fele 
kisebb vagy egyenlő. 

A sorba rendezett adatok közül a középső, páros 
elemszám esetén a középső kettő átlaga. 

Alsó kvartilis (ࡽ૚) 

Az a szám, aminél az 
adatok közelítőleg 

negyede kisebb vagy 
egyenlő. Lásd lent a rajzokon. 

Felső kvartilis (ࡽ૜) 

Az a szám, aminél az 
adatok közelítőleg 

negyede nagyobb vagy 
egyenlő. 

Minimum (ࡽ ܡ܏܉ܞ ࢔࢏ࡹ૙) A legkisebb adat. - 
Maxiumum (ࡽ ܡ܏܉ܞ ࢞ࢇࡹ૝) A legnagyobb adat. - 

Terjedelem 
A legnagyobb és a 

legkisebb adat 
különbsége. 

Terjedelem = ܳସ − ܳ଴ 

Fél terjedelem A felső kvartilis és az 
alsó kvartilis különbsége. Fél terjedelem = ܳଷ − ܳଵ 

Szórás (࣌) Az átlagtól való eltérést 
mutatja meg. ߪ = ඨ(ݔଵ − ଶ(ݔ̅ + ଶݔ) − ଶ(ݔ̅ + ⋯ + ௡ݔ) − ଶ(ݔ̅

݊
 



Hogyan számolunk kvartiliseket? 

 

Például: 

 

Diagramtípusok 

 

 


